



Trîmbac

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4
(Edificiul Județanei P. M. R.)
TELEFON PKIN 401

ABONAMENTE
INDIVIDUALE LUNAR LEI 80
Colective (pentru muncitori, țărani și intelectuali)
LUNAR LEI 80
Taxa poșt. plătită la numerar. Conf. ap. Dr. Vas. PTT. nr. 131/1947

La începutul unei noi perioade de muncă CEVA DESPRE ROLUL SINDICATELOR NOASTRE

Sindicatul este o organizație de masă cu roluri foarte importante și precis definite. Ele au spre rezolvare diferite probleme, sarcini care trebuie traduse în viață.

Una dintre problemele care cer o lamurire e aceea a raportului dintre organizațiile sindicale și organizațiile de partid, precum și a rolului pe care sindicatele îl au în întrecerile sociale.

Vorbindu-se despre rezultatele întrecerilor socialiste într-un raport al Consiliului Sindical Județean Hunedoara Deva, se menționează: „La aceste rezultate a contribuit munca de lamurire a partidului sprijinit de organizațiile sindicale, îndrumătorii...”

Partidul sprijină și îndrumă sindicatul și nu invers. Dacă la unele întreprinderi din județ nu se întâmplă acest lucru și sindicatul și-a asumat rolul de principal organizator și inițiator al întrecerilor, înseamnă că și-a atribuit un rol pe care nu l'are.

Depășind cadrele unei probleme generale întrecerile socialiste trebuie să fie organizate. Inițiate și îndrumate de Partid. Partidul este motorul lor, el va mobiliza în întreceri membrii săi și apoi sindicaliști, el va duce munca de lamurire și de agitație în rândurile maselor.

Atenția sindicatelor trebuie orientată cu precădere în direcția ridicării culturale a maselor de salariați, educației lor sportive și în direcția creerii a cât mai bune condiții de muncă și de viață.

Din acest punct de vedere sindicatul le revine sarcina de a organiza cluburile muncitorești pe baze mai tehnice, de a îndruma activitatea culturală în cadrul lor, de a îndruma sportul muncitoresc făcând din el un adevărat sport de masă.

Scolile de calificare profesională trebuie de asemenea să preocupe serios sindicatul și, aceasta cu atât mai mult cu cât în unele părți ca Orăștie, Călan, Crișior, sunt mult întârziate, unele din ele fiind de abia în faza de pregătire.

Ceea ce trebuie deasemenea să se situeze în centrul preocupărilor sindicatelor este procurarea materialelor de protecție pentru muncitori. La Cugir de exemplu este o lipsă acută de asemenea materiale, de asemenea la Crișior și Hunedoara și în general la majoritatea întreprinderilor industriale din județ.

La fel și în ceea ce privește laptele care se acordă celor ce muncesc în condiții excepționale, în unele întreprinderi muncitorii nu primesc, sau în alte cazuri, ca la Teliuc, unde s'a adoptat metoda greșită de a-l da în bani.

A neglijarea acestor lucruri, sau chiar a le considera secundare constituie o abateră de la însăși sarcinile principale ale sindicatelor.

Asistența medicală, grija față de familiile muncitorilor, față de buna lor aprovizionare.

(Continuare în pag. III-a)

Citiți în pag. 3-a Cronica cinematografică „INSULA FARA NUME”

Partidul Comunist (b) forța conducătoare și îndrumătoare a poporului sovietic

de Prof. V. Bejestnov II.

După înfrângerea Germaniei fasciste și victoria forțelor democratice în țările Europei de Est și Sud-Est, lupta de clasă nu a încetat în aceste țări. Ca o muncă oare, condusă de Partidul Comunist își făcusele naționalizarea industriei, reforma agrară și alte reforme democratice. Evitând rezistența dărză a clasei or exploatare, — burghizia și chiabuimea, a elementelor reacționare și agenților imperiului lui. Experiința mică a revoluționare actuale și aceea a revoluției socialiste din U.R.S.S., ne arată că clasa muncitoare poate îndeplini sarcina ei istorică — răsturnarea regimului burghez, instaurarea puterii ei, ea poate să înăbușe rezistența dușmanilor de clasă și să călăuzească pe oamenii muncii în opera de construcție a socialismului.

Casa muncitoare poate îndeplini această sarcină numai sub conducerea Partidului Comunist.

Numai înfăptuirea consecventă a principiilor politice ale Partidului Comunist, bazele pe care se construiește victoria elementelor socialiste asupra celor capitaliste, consolidarea unității arii clasei muncitoare și cu masele muncitoare, cu fărâmișimea muncitoare și stabilirea unui conducător al clasei muncitoare în această uniune. Aceste principii au asigurată la început înțelegerea și apoi lichidarea elementelor capitaliste, de la orașe și sate.

Fiind o parte inseparabilă din clasa muncitoare, Partidul Comunist are drept sarcină principală, menținerea celor mai strânse legături cu masele, câștigarea auoității asupra masei pe baza încrederii lor. El trebuie să fie aproape de interesele acestor mase. Fără acest lucru Partidul nu poate realiza rolul lui de conducător și îndrumător.

„Educatînd Partidul muncitoresc...”

— a spus Lenin, — marxismul e duca avangarda poporului, în stare să îl conducă și să ducă poporul spre socialism, să îl ducă acolo unde el nu poate să se îndrepteze singur.

(Continuare în pag. III-a)

Prin întrecere în muncă și o intensă campanie de lamurire Femeile din județul nostru întâmpină Congresul F. D. I. F. dela Budapesta

La 1 Decembrie, la Budapesta va avea loc deschiderea celui de al doilea Congres al Federației Democratice Internaționale a Femeilor. Desbaterile acestui Congres, la care vor participa reprezentantele femeilor din întreaga lume, vor constitui un pu-

Denunțarea acordului cultural româno-francez

încheiat în spiritul inegalității în defavoarea României

BUCUREȘTI, 20 Martie. La 21 Martie 1939, s'a semnat la București un acord cultural între România și Franța. Acest acord prezintă și anexele sale concepute în spiritul inegalității de drepturi a părților contractante și a caracterizat prin următoarele:

1. În baza acestui fapt, pe 21 Martie 1939, s'a semnat la București un acord cultural între România și Franța. Acest acord prezintă și anexele sale concepute în spiritul inegalității de drepturi a părților contractante și a caracterizat prin următoarele:

Să intensificăm muncile pentru realizarea planului de colectări a porumbului, cartofilor și floarea soarelui

In timp ce plasele Ilia și Baza-de-Criș au realizat planul în întregime, plasele Geoagiu și Orăștie sunt codașe

Colectările de porumb, cartof, și floarea soarelui din anul acesta, sunt tot atât de necesare pentru poporul muncitor de la orașe și sate, cum au fost și colectările de cereale.

Hrana celor care muncesc în mine, uzine și pe ogoare, trebuie asigurată. În anii din urmă, când Statul nu a procedat așa cum procedeză a-

cum, situația muncitorilor în ce privește aprovizionarea...

(Continuare în pag. III-a)

La sfârșitul „Săptămânii Internaționale a Studenților”

„Săptămâna Internațională a Studenților” s'a sfârșit. Milioane de studenți din toate colțurile lumii și-au arătat în decursul acestei săptămâni voința și credința lor în schimbarea în viața lumii pentru pace și independență națională, pentru democratizarea învățământului, pentru solidaritatea întregii omeniri din toate țările, pentru cultură și progres.

Această „săptămână” își are o izvoare cu 9 ani în urmă.

Octombrie 1939, sfârșit trist de toamnă. Studenții cehoslovaci duceau pe ultimul drum pe acea care a fost studentul în Medicină Jan

Opletat, ucis de gloanțele invadatorilor nazisti. Inmormântarea lui Opletal se transforma însă într-o uriașă manifestație împotriva corporațiilor nazisti. Drept masă de represalii, trupele SS arestază Comitetul Executiv al Uniunii Studenților Cehoslovaci. A doua zi în 17 Noiembrie impunând 9 dintre ei, închizând universitățile, devastând căminele și deportând peste 1000 de studenți cehoslovaci în lagărul de la Schahhanen.

17 Noiembrie 1939 a fost o zi de luptă a studenției pentru distugerea fascismului, dușman al libertății și culturii. Această zi a rămas un simbol de luptă pentru libertate al studenției din întreaga lume.

Prin întrecere în muncă și o intensă campanie de lamurire Femeile din județul nostru întâmpină Congresul F. D. I. F. dela Budapesta

La 1 Decembrie, la Budapesta va avea loc deschiderea celui de al doilea Congres al Federației Democratice Internaționale a Femeilor. Desbaterile acestui Congres, la care vor participa reprezentantele femeilor din întreaga lume, vor constitui un pu-

tern e înbold în lupta comună împotriva unor noi agresiuni pe care imperiul stărilor odicioase le pregătesc contrar voinței popoarelor, care nu mai doresc războiul.

Insulele te de apropierea a acestui congres, femeile din ju-

La 17 Noiembrie 1946 a luat ființă Uniunea Internațională a Studenților. U.I.S., având în frunte studențimea sovietică, începe să devină un factor activ în lupta pentru o viață mai bună pentru pace, sub lozincă sa „Studenți, uniți-vă pentru apărarea păcii, independenței naționale, pentru cultură și progres”.

Acesta a fost semnul sub care s'a desfășurat „Săptămâna Internațională a Studenților”.

Studențimea din întreaga lume este cadrală în U.I.S. privește cu dragoste

VIOREL BOAMFA

(Continuare în pag. III-a)

Să cunoaştem Ţara Socialismului

Colaborarea creatoare a savanţilor sovietici cu stahanoviştii din uzine

Inovaţiile şi experienţele îndrăzneţe ale muncitorilor servesc savanţilor ca material pentru generalizări teoretice. Indicaţiunile savanţilor ajută muncitorilor să-şi perfecţioneze metodele de lucru

Savanţii sovietici vizitează foarte des atelierele şi laboratoarele uzinelor şi ale fabricilor.

Cunoscuţii savanţi sovietici M. Cornanov — membru corespondent al Academiei de Ştiinţe — şi profesorul N. Kuznetov manifestă un deosebit interes faţă de topirea metalelor prin metoda rapidă a metalurului Murvici şi tovărăşii săi din uzina Kirov.

Savanţii au făcut cunoştinţă cu metodele muncii turnătorilor de oţel, direct la furnale. Ei au dat sfaturi preţioase muncitorilor, arătându-le cum poate fi mărită rezistenţa şi capacitatea de producţie a furnalelor.

Graţie indicaţiilor primite, Murvici şi tovărăşii săi aplică ce e mai eficace şi rapide metode în muncă lor. În felul acesta ei au reuşit să sporească producţia cu 25 la sută, ajungând să producă sute de mii de tone de oţel pe se plan.

Profesorul A. Sokoovski de la Institutul Polihnic a făcut cunoştinţă cu surzarul uzinei „Sverdlov” Borkevici. În ziua în care acesta a stabilit recordul tăierii rapide a metalelor. De atunci, între savant şi inovator s'a încheiat o adevărată şi strânsă prietenie.

Metoda lui Borkevici a oferit profesorilor un bogat material pentru generalizări ştiinţifice. La rândul său, savantul a avut şansa să generalizeze teoretic succesul său, pentru a-l putea dezvolta în continuare.

Un alt savant, profesorul Bairnakev, a urmărit cu atenţie munca laminatorului Ivanov de la uzina

„Văborgul Roşu”. Stahanovistul a introdus între altele inovaţii în procesul de laminare a aramelor, reuşind astfel să mărească de două ori producţia. Profesorul a dat o bază ştiinţifică invenţiilor lui Ivanov sistematizându-le în toate tehnologiile, întrebunţându-le în prezent de toate brigăzile de laminatori.

Uriaşul program de construcţii urbane prevăzut în cel de-al patrulea plan cincinal, executat într-un ritm accelerat pentru construcţiile de locuinţe din 15 oraşe ale R.S.F.S.R. a fost alocată suma de 1 miliard şi 700 milioane ruble

În perioada primului plan cincinal au fost construite clădiri pe o suprafaţă totală locuibilă de 27 milioane m. pătraţi.

Suprafaţa clădită prevăzută în planul de construcţii pentru perioada 1946-1950, înţrece de trei ori cifra de mai sus. Guvernul Sovietic manifestă o deosebită grijă pentru construcţiile din regiunile care au

Industria sovietică produce maşini şi unelte de tipul cel mai nou şi mult superioare modelelor străine similare

Cel mai mare turbogenerator din lume, maşini-unelte cu o viteză de 2000 turaşi pe minut, o maşină care înlocuieşte alte 50 maşini din industria textilă, un „combian nordic”, excavatoare, noi instrumente optice etc. etc.

Uzinele „Electroha” din Leningrad au construit anul acesta cel de-al doilea turbogenerator cu răcire prin hidrogen, cu o capacitate de 100.000 kilowaţi şi 2.000 de turaşi pe minut şi o eficienţă de 99 la sută.

Caracteristicile acestui turbogenerator constituie cele mai superioare indicative existente astăzi în lume.

pentru astfel de maşini electrice. În primăvara, firma americană „Cummings” şi cea belgică „Pecard” au prezentat în cadrul expoziţiei internaţionale Industriale din Polonia, câteva tipuri de maşini-unelte cu o viteză de 1600 turaşi pe minut, drept ultima perfecţiune a acestui tip de maşini. În timp ce maşinile similare, fabricate de uzinele „Sverdlov” din Leningrad creează cu o viteză de 2000 turaşi pe minut

Uzinele „Karl Marx” au construit un tip de maşină complexă pentru

industria textilă, care înlocuieşte de maşini textile în rebitate acum în această industrie.

În cele zece luni ale anului curent, până la 1 Noiembrie, industria de construcţii din Leningrad a lansat un nou tip de „combian nordic”, special destinat recoltării cerealelor în păturile cu clima umedă, maşini pentru vulcanizarea şosilor şi garajilor, noi tipuri de excavatoare de cărbuni, o serie de noi instrumente de optică şi vacuum, etc.

Minerul Andrei Klevţov dela mina „Octombrie Roşu” şi-a serbat 50 de ani de muncă în mină — Un exemplu tipic al unei familii de miner sovietic —

În cei 51 de ani de funcţionare sub regimul Puterii Sovietice, minerul Nr. 1 din Leningrad-basinel (basiul Doneţului) căreia minerii i au dat, imediat după Revoluţie, numele de „Octombrie Roşu”, a suferit transformări radicale, în timp ce viaţa şi munca minerilor se desfăşoară în cu totul alte condiţii decât înainte de Revoluţie. În timpul perioadelor cincinale staliniste, minele au fost mecanizate şi au devenit mari întreprinderi industriale.

În anii războiului patriotic, invadatorii fascişti germani au provocat imense pagube acestei mine. După 5 ani dela eliberarea baziului Doneţului de sub ocupaţia trupelor germane, mina „Octombrie Roşu” este, astăzi din nou în fruntea minelor acestui basin. Locuitorii minerilor au fost reclădiţi. Un număr

de 300 mineri şi-au clădit locuinţe noi. În fiecare seară, cluburile şi bibliotecile muncitorilor sunt pline de vizitatori. Mii de copii ai minerilor învaţă în şcolile refacute după războiu.

Un exemplu tipic despre felul de viaţă al minerilor din basinel Doneţului îl oferă Andrei Klevţov, care şi-a sărbătorit, zilele trecute, 50 de ani de muncă în mină. Până la Revoluţie din Octombrie bătrânul miner nu era în stare „să îmbine cele două capete ale aţei” şi nici nu putea visa măcar că ar putea oferi copiilor săi o educaţie superioară. Astăzi, unul din băieţii săi este inginer, al doilea — geolog şi al treilea — ofiţer naval, în timp ce cele două fiice ale sale sunt doctoriţe.

30.000 de hectare de grădini au fost plantate în U. R. S. S. în „Săptămâna grădinilor”

Milioane de pomi fructiferi, din cele mai bune soiuri micurinoase, au fost sădite cu această ocazie

„Săptămâna grădinilor” — organizată în toate republicile autonome şi uniunile regiunile Uniunii Sovietice, s'a terminat acum câteva

zile. După datele preînmănare furnizate de ministerele Agriculturii, în colhozuri, sovhozuri, staţiuni de maşini şi tractoare, în şcoli şi pe parcelele individuale ale colhoznicilor, muncitorilor şi funcţionarilor, au fost plantate în cursul acestei săptămâni mai mult de 30.000 hectare de livezi. Au fost sădiţi milioane de arbori fructiferi din cele mai bune soiuri micurinoase.

Pe parcelele individuale ale colhoznicilor, muncitorilor şi funcţionarilor din Republica Federativă Rusă au fost sădiţi un milion de arbori fructiferi.

Un mare interes pentru „Săptămâna grădinilor” au arătat minerii din regiunea Kemerovo, sădind mii de copaci pe terenurile din jurul minelor şi pe lângă casele lor.

În regiunile Leningrad, Novosibirsk şi Krasnodar au fost organizate expoziţii consacrate realizării grădinilor micurinoase.

Creşterea producţiei industriale a Estoniei Sovietice

În cursul anului curent industria Estoniei Sovietice şi-a sporit producţia cu 30,1 la sută, faţă de perioada, corespondentă a anului trecut.

Uzna de maşini din oraşul Tallin şi-a sporit volumul producţiei cu 150 la sută, faţă de cei mai buni ani dinainte de război şi au început producerea de noi tipuri de maşini.

Uzna de motoare electrice Volta a produs de 2 ori mai multe motoare decât anul tre-

cut şi 12 ori mai mult decât în 1940.

Noui zăcăminte de cărbune descoperite în bazinul Kisel

În bazinul carbonifer Kisel au fost descoperite noi zăcăminte de cărbune, ce se găseau la 2 — 3, 1/3 metri adâncime. Într-unul din aceste zăcăminte s'a şi început extracţia cărbunelui prin metoda deschisă.

O linie îngustă de cale ferată a fost construită până

la locul unde se găseşte straturile de cărbune curăţate de pământ. Cărbunele extras cu ajutorul excavatoarelor, este transportat cu trenuri electrice miniere. Exploatarea nouilor zăcăminte va mări simţitor extracţia cărbunelui.

Partidul Comunist (b) forţa conducătoare şi îndrumătoare a poporului sovietic

(Urmare din pag. 1-a)

să organizeze noul regim, să fie învâţătorul, conducătorul tuturor oamenilor muncii şi al celor exploataţi, în opera de construcţie a vieţii lor sociale, fără burghezie şi împotriva burgheziei”.

Dar fiind avangarda clasei muncitoare, indisociabil legat de această clasă, nu se poate desprinde de ea. Se ştie că după revoluţia din 1905, menşevicii au agitat ideea lăşării Partidului marxist, ideea dizolvării lui într-o organizaţie de masă fără partid. Această poziţie, duşmană marxismului, ar fi însemnat dezarmarea clasei muncitoare în faţa duşmanilor ei. Ea ar fi echivalat cu trădarea intereselor clasei muncitoare. Bolşevicii, în frunte cu Lenin şi Stalin, au înfrânt pe lichidatori, apărând Partidul şi reuşind să strângă clasa muncitoare sub drapelel marxist. Ei au reuşit astfel să întărească clasa muncitoare, conducând lupta ei şi pregătind-o cu succes pentru revoluţia socialistă.

Deosebirea între avangardă şi restul clasei muncitoare se menţine până la disparta claselor, până când nivelul de conştiinţă, organizare şi disciplină al clasei muncitoare, se va ridica la acela al avangardei, al Partidului.

Relevând această deosebire între avangardă şi restul clasei muncitoare, Lenin şi Stalin au subliniat întotdeauna că cea mai mare primădie pentru Partid este separarea

sa de masele fără de partid, înfrinderea lui în sine, fiindcă astfel Partidul nu-şi poate îndeplini sarcina sa — de a ridica masele până la nivelul său.

Toată istoria Partidului lui Lenin-Stalin, şi istoria dezvoltării societăţii sovietice arată că, numai mulţumită asigurării roului de conducere al Partidului se poate ajunge la succese în construcţia socialismului. În perioada de pregătire a Revoluţiei, în timpul Revoluţiei, cât şi în decursul întregii perioade de existenţă a Săutului sovietic, Partidul Bolşevic a fost şi este conducătorul tuturor organizaţiilor de masă ale clasei muncitoare. În sindicate, cooperative, uniuni ale tineretului, ale femeilor şi în multe alte organizaţii de masă, Partidul a devenit principala forţă conducătoare şi îndrumătoare. Conduce de Partid, aceste organizaţii de masă şi-au îndreptat activitatea spre un ţel comun — victoria socialismului. Experienţa Revoluţiei din Octombrie şi a construcţiei socialismului ne învaţă că Partidul având experienţa şi autoritatea necesară elaborează o linie comună unică pentru toate organizaţiile de masă ale muncitorilor şi asigură realizarea ei.

Fără această coordonare şi îndrumare a activităţii organizaţiilor nu este posibilă unitatea de luptă a clasei muncitoare, nu este posibil ca masele să fie conduse în sus pentru putere şi pentru construcţia socialismului.

Cronica cinematografică

„Insula fără nume“ (Cinema „Progresul“ Deva)

După ce prin diferitele filme publicul spectator din Deva a văzut eroismul soldaților sovietici, al partizanilor și al întregului popor în lupta împotriva fascismului, „Insula fără Nume” a venit ca o completare, arătând hotărârea cu care aceiași luptă s'a dus în regiunile înghețate ale Arcticii.

Meteorologul Assia, o tânără de 20 de ani, nu se sperie de a veni pe această insulă sălbatică aproape — știind de un punct principal de orientare a convoiilor de vase sovietice care navigau pe Oceanul Înghețat. Îndrăgindu și profesioneistă, — văzând în ea un mijloc de a servi patriei — ea înfruntă toate greutățile pentru a transmite, în clipile cele mai grele a iernii fasciste, buletinul meteorologic vașoarelor.

Puternică și viguroasă s'a desprins furașii mai răi pilot Maleev care periclitându și propria viață și-a salvat tovarășii di valuri.

Și cu toate caracteristicile celor diferite ale eroilor, — Assia plină de feminitate și mirată la tot pasul de „frumusețea severă a Nordului” iar Maleev omul sever ca și regiunile în care și-a petrecut marea parte a vieții, între ei s'a născut o dragoste pură izvorâtă din idealul lor comun — slujba Patriei — și voința cu care luptau pentru el.

Viața Nordului cu greutățile, minunțiile și eroismul au fost sugery și realizați pe ecran în „Insula fără Nume” care, cu o vădită plăcere a fost vizionat de populația orașului nostru.

Viața Nordului cu greutățile, minunțiile și eroismul au fost sugery și realizați pe ecran în „Insula fără Nume” care, cu o vădită plăcere a fost vizionat de populația orașului nostru.

Să intensificăm muncile pentru realizarea planului de colectări, a porumbului și cartofilor

(Urmare din pag. 1-a)

și alimentarea a fost deosebit de rea. Muncitorii, au fost tot timpul speculați de chiaburimea satelor și foștii moșieri care dețineau cele mai mari cantități de cereale și alte bunuri.

În județul nostru planul colectărilor de cereale a fost realizat în întregime. Acum ne aflăm în plină campanie a colectării lor de cartofi, floarea soarelui și porumb.

Până la 7 Noiembrie țărâni mei a fost îngreunată în muncile pentru însămintările de toamnă. Colectările, în adevăr nu se puteau efectua. Totuși în unele plăși, de pildă în plasa Ilia și Bair de Criv, colectările de cartofi s'au făcut în întregime. Aici țărâni mei muncitoare îndrumată de organizațiile de Partid a dat tot sprijinul ei organelor însărcinate cu ducerea la îndeplinire a acestor importante munci. Comisiile de plăși și comunale și au înțeles de la început menirea aplicând întocmai sarcinile repartizate lor de comisiile județene pentru colectări.

Nu așa a înțeles să și încă datoria de exemplu plasa Geoagiu care în prezent nu a realizat nici jumătate din planul stabilit. Sau, plasa Orăștie unde nu s'a colectat nici un bob de sămânță de floarea soarelui. Acest fapt scoate în evidență în primul rând lăncezeala cu care își duc munca organele administrative — oglindește însuși en-

ta muncă de lămurire pe care organizațiile de Partid, o duc în rândurile țărâni mei muncitoare — care trebuie să sprijine din răspundere aceste colectări.

Chiaburimea satelor și foștii moșieri dușmani ai acestor măsuri uneltesc mereu și caută să lovească în interesele celor ce muncesc dela orașe și sate și de aceea scormesc diferite minciuni pe care unii pretori le iau drept realități.

Planul de colectare, a cartofilor, porumb și floarea soarelui, trebuie realizat așa cum a fost stabilit. Țărâni mei muncitoare care este direct interesată în aceste munci, sprijinită de organizațiile de Partid trebuie să actueze pentru succesul colectărilor — să demonteze acolo unde este rea voință și să facă dreptate acolo unde se fac erori. Cine are mult, să dea mult, iar cel sărac să fie scutit de coră.

La sfârșitul „Săptămânii Internaționale a Studenților“

(Urmare din pag. 1-a)

goste și respect lup'a Uniunii Sovietice dela ONU, în apărarea păcii mondiale.

Pentru studențimea din țara noastră Săptămâna Studenților a fost un bun prilej pentru a și arăta dragostea ei caldă față de căzătorul ei — Patria Muncitorească Română — care i-a creat condiții optime de studii. Legea reformei învă-

țământului a deschis posibilitatea marelor de tineri de a urma studii superioare. Studentul român de azi — intelectual de mâine, trebuie să fie bine legat de poporul muncitor, în slujba căruia trebuie să și pună toată lumina sa, spre a contribui la dezvoltarea democrației populare spre socialism.

Studențimea română și-a luat angajamentul în această săptămână de a și ajuta colegii din Grecia și Spania, din țările țările coloniale, în lupta lor pentru libertate. Drăse-menea și-a luat angajamentul de a sprijini și mai mult U.I.S. — armă puternică în lupta împotriva dușmanilor păcii, libertății și culturii. Studențimea română a arătat că este pe drumul cel bun și condusă de P.M.R. va recolta în viciorii în lupta sa.

VIORIEL BOAMFA

Femeile din județul nostru întâmpină Congresul F. D. I. F. dela Budapesta

(Urmare din pag. 1-a)

dețul nostru organizate în U.F.D.R., își intensifică eforturile pentru a populariza și întâmpina Congresul cu cât mai multe și frumoase realizări.

În acest scop zilele trecute la Deva, a avut loc ședința Comitetului Județean U.F.D.R. în cadrul căreia a fost întocmit planul de muncă consacrat întâmpinării Congresului.

Planul cuprinde popularizarea cât mai temeinică a Congresului, și importanței sale, în rândurile largi ale femeilor din județul nostru. Munca de popularizare se va face prin ședințe ținute în cadrul întreprinderilor, instituțiilor, organizațiilor, în rândurile sâtenilor, precum și prin numeroase gazete, de pre-

pentru instaurarea unei păcii trăinice, care să constituie chezașia sigură a progresului și securității mondiale.

Buletin intern

BUCUREȘTI, 20 (Radio) Cursurile la Institutul Medicco-Farmaceutice și la Institutul de Medicină încep Lună 22 Noiembrie.

BUCUREȘTI, 20 (Radio) Astăzi a avut loc în sala GIR o conferință de presă organizată de FNTDR.

A vorbit tov. Gh. Florescu, membru în C. C. al P. M. R., președinte al FNTDR, și se cretar general al C. C. al U. T. M., în numele delegației Partidului Muncitoresc Român invitată la Moscova cu oreljul celei de a 31 ani-

versării a Marelui Revoluții din Octombrie și cu prilejul împlinirii a 30 de ani dela întemeierea Comsomolului.

BUCUREȘTI, 20 (Radio) Casa Generală de Pensii, în completarea instrucțiunii Nr. 143.909 din 12 Iulie 1948, printr-o circulară către birourile de pensii instituite pe lângă administrațiile financiare, a dat instrucțiuni să se achite și pensiile cuvenite pensionarilor rămași nepălațiți, omiși din fișe și neînscrși sau transferați ulterior.

Societatea Comercială de Stat „Mureșul“ filiala Deva

Cooperative, comercianți, brutari!

Incepând cu data de 24 Noiembrie a. c. drojia de bere se vinde numai în Societatea Comercială de Stat „Mureșul“ filiala Deva, str. 23 August 14

A APĂRUT „Contemporanul“

Săptămânal politic-social-cultural cu următorul cuprins

Programul cursului de Economie Politică pentru Învățământul Superior pe anul 1948/49, Principiul leninist al literaturii de Partid de Ion Vintur; Cum a fost jefuit petrolul românesc, reportaj de Dan Grindea; „Tovarăși de drum” — o discuție literară la care participă: Petru Comarnescu, Petru Du-

mitriu, Petre Solomon și Horia Stancu; Noile Institute de Artă de prof. Marcel Breslașu; Problemele construirii comunismului în U. R.S.S. de Ion N. Balănescu. Marea mizerie a unei țări bogate — art. col. special pentru „Contemporanul” de Pedro Gomez.

Ceva despre rolul sindicatelor noastre

(Urmare din pag. 1-a)

nare cu alimente și articole de altă natură, trebuie să fie o permanentă preocupare a sindicatelor.

Și, dacă în aceste domenii s'au făcut progrese nu se permite totuși cu la Brad de exemplu să existe doctori care prezintă un vădit deșănțat față de muncitori, sau cantinele ca cea dela Cugir să mai dea masa la prețul ridicat de 50 — 55 lei.

O sarcină specială a Comitetului Sindical Județean va trebui să fie de a controla și îndruma mai temeinic munca sindicatelor agricole. Odată cu venirea iernii când muncile agricole nu se duc cu atâta intensitate, se crează condiții prieloc unei munci de ridicare culturală, politică a țărânimii, de alfabetizare a neștiutorilor de carte.

Sub îndrumarea organizațiilor lor de partid sătești grupurile sindicale agricole vor trebui să ducă în fiecare sat o largă acțiune de stărpire a

întinericului și neștiinței, de ridicare a nivelului sanitar, a standardului de viață a țărânimii muncitoare.

Bazată pe schimbul mai intens de experiență, orientându-se în direcția traducerii în viață a sarcinilor lor principale, sindicatele vor deveni un factor puternic în crearea unei vieți mai bune pentru cele muncesc.

ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului strada Karl Marx Nr. 4

Umplem butelii de Aragaz

Info mapan la Adm. „Zori Noi”

Tot în cadrul acestui plan de muncă s'au organizat întreceri între județenele, Deva și Valea Jiului, între plasa Deva și plasa Orăștie. Tribunalul și Judecătoria Deva, și între comitele sătești Șoi muș, Buruene, Sântandrei Bărcea Mare.

Analizând pregătirile și elanul unanim cu care femeile din județul nostru muncesc pentru întâmpinarea Congresului F.D.I.F. dela Budapesta, se desprinde hotărârea de a anima femeile noastre în lupta

STIRI DIN STRĂINĂTATE

DESBATERILE O.N.U.

Propunerile sovietice pentru interzicerea armelor atomice și reducerea generală a înarmărilor sunt conforme intereselor vitale ale tuturor națiunilor iubitoare de pace

Adoptarea acestor propuneri ar constitui un progres uriaș spre o mai strânsă colaborare internațională spre o pace mai trainică — a spus A. I. Vâșinski șeful delegației sovietice —

PARIS, 20 (Rador). — În ședința din 19 Noembrie Adunarea Generală a O.N.U. a cominat discuția asupra raportului Comitetului Politic privind la propunerile sovietice în legătură cu interzicerea armelor atomice și reducerea armamentelor.

Linia de hotar dintre cele două lagăre — lagărul forțelor democratice și lagărul forțelor imperialiste — s-a conturat precis în această ședință.

Pe de o parte, reprezentanții Statelor Unite, Marii Britanii și Franței, au sprijinit proiectul de rezoluție anglo-american, care garantează libertatea de acțiune deplină a statelor la război.

Pe de altă parte, conducătorii delegației sovietice, Vîșinski a demonstrat adevăratele pașii ale auzului proiectului de rezoluție mai sus menționat și a sprijinit proiectul sovietic al cărui scop este consolidarea păcii și securității.

În încheierea ședinței delegației sovietice a demonstrat că propunerile sovietice și curând în creștere a armelor atomice și armamentelor celor cinci mari puteri cu o treime în interval de un an ca prim pas spre reducerea generală a înarmărilor și înstituirea unui acord internațional efectiv asupra îndeplinirii acestor măsuri, sunt conforme intereselor vitale ale tuturor națiunilor iubitoare de pace.

Adoptarea propunerilor de mai sus ar constitui un progres uriaș spre o mai strânsă colaborare internațională spre o pace mai trainică. Spre această țintă, a spus Vîșinski, sunt îndreptați ochii și speranțele milioane de oameni din lumea întreagă. Iată pentru ce se străduiește Uniunea Sovietică. Iată la ce aspiră milioane de oameni din țara sovietică. Acesta este țelul guvernului sovietic care ne-a trimis adă să

sprijinim această cauză măcară. Ultimele cuvinte ale lui Vîșinski au fost acoperite cu apăsate entuziasme ale delegațiilor și publicului.

Peste 66.000 muncitori din porturi concediați în Statele Unite

NEW YORK, (Rador). — Agențiile de presă americane anunță că peste 32.000 muncitori și 34.000 marinari din industriile legate de activitatea porturilor au fost concediați. Reprezentanții industriilor zahărului și industriei prelucrătoare de lână care depind de importuri au declarat că aceste industrii își vor închide și ele porțile în curând.

Victoriile forțelor populare din China periclitează nu numai regimul Kuomintangului ci și interesele vitale ale monopolismului american în extremul orient

— scrie Generalul englez Martin

LONDRA, (Rador). — Într-un articol publicat Joi în Daily Telegraph — generalul Martin arată că victoriile forțelor populare din China periclitează nu numai regimul Kuomintangului ci și interesele vitale ale monopolismului american în extremul orient.

În înfrângerea lui Chiang Kai Shek în China se adaugă răscoalele populare din Sud Vestul Asiei care reprezintă o gravă amenințare pentru pozițiile imperialismului anglo-american.

După ce arată că în lipsa de față China Kuomintangului a devenit „o sferă americană” — generalul Martin scoate în relief faptul că Statele Unite dau lui Chiang Kai Shek ajutoare în valoare de 3 miliarde dolari. Cu toate acestea zdrobirea forțelor Kuomintangului nu a putut fi evitată.

„Dolarul nu pot asigura victoria” — scrie în încheiere generalul Martin.

Ciang Kai Shek a adresat o nouă cerere de ajutor președintelui Truman

NANKING, 19 (Rador). — Un purtător de cuvânt al gu-

vernului Kuomintangului a declarat corespondentului agenției France Presse că Ciang Kai Shek a adresat o nouă cerere de ajutor președintelui Truman.

Purtătorul de cuvânt a refuzat să răspundă la întrebarea dacă Ciang Kai Shek a cerut trimiterea de vase de război americane în porturile chinene precum și participarea directă a americanilor la luptele din China.

Oficiul Ministerului de Externe francez desvăluie

Motivele care au provocat hotărârea anglo-americană de a se restitui industriile din Ruhr foștilor proprietari germani

PARIS, 20 (Rador). — Ziarul LE MONDE, o zi de ieri, a publicat o telegramă a corespondentului său din Washington, arătând adevăratele motive care au provocat decizia Cay-Robertson din 11 Noembrie, privind la restituirea industriei Germaniei Occidentale către foștii proprietari nazisti.

După cum a arătat LE MONDE, politica anglo-americană a fost determinată în primul rând de „putericele interese particulare americane”. Toate monopoliile imperiale de de oțel din Statele Unite, refuză să-și investească enormele lor ca-

pitaluri de război pentru o nouă dezvoltare industrială.

Ee preferă a lua un regim, în care mărirea sunt raie și care menține prețurile ridicate.

În consecință, monopolii americane ale oțelului doresc să folosească investițiile lor în Germania Occidentală pentru a-și întări controlul asupra producției de oțel de acolo.

LE MONDE explică mai departe că al doilea motiv, în special pentru britanici, l-a constituit dorința de a se eschiva de a plăti impozitelor față de fiseul britanic și american.

Buletin extern

La Londra a luat ființă un comitet de acțiune pentru organizarea unei largi campanii în vederea sporirii salariilor funcționarilor publici. Cercurile guvernamentale se opun cu înverșunare revendicărilor funcționarilor publici.

— Primul ministru al statului Israel, Ben Gurion, a declarat că nu vor fi refușate din Negev decât acele țepuri evreiești care au intrat după 14 Octombrie în această regiune.

Primul congres al Partidului Comunist Albanez a aprobat Joi în unanimitate Statutul Partidului. Conform Statutului numele Partidului este Partidul Muncii din Albania.

O corespondență din Paris declară că — conform unei informații din cercuri demeritate de încredere — comitetul șefilor de stat major ai Statelor Unite a propus ca de partamentul de Stat să cea să guvernului francez să suspende producerea de avioane de tip francez și să se

marginească la producția unor prese și la montarea unor avioane de tip american.

În Japonia mișcarea împotriva guvernului reacționar Yoshida se extinde. Muncitorii din industria electrică au hotărât să declare grevă în ziua de 20 Noembrie.

Sprijinind organizațiile fasciste din Bizonia

Autoritățile americane de ocupație dau persistentă și ipocrizie campania de înarmare a Germaniei

Desvăluirile ziarului italian Messagero

ROMA, 20 (Rador). — Ziarul Messagero publică o știre din Frankfurt pe Main în care se declară că autoritățile de ocupație americane din Germania, datorită poliției pe care o duc, nu vor întârzia să înarmeze pe germani.

După cum anunță corespondentul acestui ziar, campania în favoarea înarmării Germaniei este dusă cu persistentă și ipocrizie.

Această campanie — subînțiază ziarul — provoacă neînțelese democratilor germani.

În același timp în pregătirea creșterii unui „stat ocidentala” german

— fruntașii politici americani utilizează în primul rând elementele naziste notorii.

În legătură cu aceasta — scrie corespondentul ziarului Messagero — acum câteva luni a fost înființată în Hassen Asociația Veteranilor de Război iar la Hamburg există o organizație clandestină care are o puternică asemănare cu organizația dinaintea de război „Sahel” având legături cu a a nămiul „partid german” care — după cum se știe — grupează pe nazi, în exclusivitate toate celelalte partide.

Demisia guvernului belgian

BRUXELLES, 20 (Rador). — Guvernul belgian de subpreședinția lui Paul Henri Spaak a demisionat.

După cum anunță France Presse demisia guvernului de coaliție catolic socială belgiană s-a produs în urma unor violente discuții ce au avut loc în parlament în cursul zilei de Joi în legătură cu ac-

șivitatea lui Struye ministrul de justiție care a încercat să ușureze pedepsele unor criminali de război.

Acest fapt a provocat indignarea opiniei publice simțindu-l astfel pe Struye să demisioneze. Solidarizându-se cu acesta reacțiunea catolică din guvern a provocat criza guvernamentală.